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ATA DA DÉCIMA SEGUNDA E DÉCIMA TERCEIRA REUNIÕES 
ORDINÁRIAS DA CÂMARA MUNICIPAL DE SÃO JOÃO 

NEPOMUCENO 
SESSÃO LEGISLATIVA DE 2019 

 
 

Local: Sede da Câmara Municipal 
Data: 23 de abril de 2019 
Início: 19h 09min. 
Término: 21h 36min. 
  
Mesa Diretora: 
Presidente: Antônio José da Costa  
Vice-Presidente: Ruy Rodrigues Barbosa 
Secretário: Nei Medina de Oliveira 
 
Plenário: 
Edison de Souza Silva, Francisco Augusto Baptista de Oliveira 
Carillo, Heldemir Azevedo Alves, Irio Henriques Furtado Filho, José 
Maria de Almeida e Reniraldo da Silva de Oliveira. 
 
Ocorrências: 
1ª) Abertura da reunião pelo Presidente; 
2ª) Chamada dos vereadores; 
3ª) Leitura, discussão, votação e aprovação da ata das reuniões 
ordinárias do dia 02 de abril de 2019. 
 
4ª) Tribuna Livre: O Presidente convidou para ocupar a Tribuna Livre 
os Senhores Marco Antônio Detoni Louzada e Cristiane Aparecida 
Eugênio de Castro, que tiveram 20 (vinte) minutos para apresentarem 
os trabalhos desenvolvidos pela EMATER em nosso Município. 
Iniciaram saudando a todos os presentes. Em seguida, os 
representantes apresentaram os dados estatísticos relacionados aos 
atendimentos realizados no ano de 2018, ressaltando que os mesmos 
encontram-se no Relatório Anual de Atividades, já entregue a esta 
Casa. Aberta a participação dos Vereadores, o Vereador Nei Medina 
de Oliveira indagou ao Sr. Marco Antônio se existe algum recurso ou 
serviço prestado pela EMATER que está sendo subutilizado ou 
poderia ser mais bem aproveitado, e como o Município poderia ajudar. 
Manifestou-se também, no sentido de que seria interessante uma 
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maior divulgação dos trabalhos da EMATER, para que todos possam 
tomar conhecimento, servindo de incentivo para novas práticas. O Sr. 
Marco Antônio disse que, hoje, a EMATER opera com apenas 2 
(dois) técnicos, sem contar com nenhuma pessoa no setor 
administrativo. Assim sendo, os 2 (dois) técnicos precisam realizar 
ambos os trabalhos. Disse ainda, que a EMATER consegue atender a 
aproximadamente 60% (sessenta por cento) dos produtores rurais do 
Município, principalmente, pelo reduzido quadro de pessoal. Dada a 
palavra ao Vereador Edison de Souza Silva, este frisou que, por já ter 
trabalhado no Setor de Licitações da Prefeitura Municipal, tem 
conhecimento de que muitos Prefeitos Municipais reclamam da 
aquisição de produtos através do PNAE – Programa Nacional de 
Alimentação Escolar, principalmente pelo valor ser um pouco superior 
ao do comércio local. Desta feita, questionou os representantes, sobre 
o que a EMATER pode fazer para mudar este posicionamento. O Sr. 
Marco Antônio disse que, conforme apresentado na data de hoje, todo 
o dinheiro investido pelas Prefeituras Municipais retornam 100% (cem 
por cento) para o Município, diferentemente de uma indústria, por 
exemplo, em que somente cerca de 40% (quarenta por cento) 
permanece na localidade. Disse que o PNAE gera renda aos 
agricultores familiares, devendo ser tratado como uma questão social, 
e não apenas financeira. Mais adiante, o Vereador Edison ainda 
perguntou como está a motivação dos produtores rurais de nosso 
Município nos últimos tempos. O Sr. Marco Antônio disse que os 
produtores de gado, tanto de corte como de leite estão bem 
desmotivados. Em contrapartida, os agricultores estão mais adeptos, 
muito por conta do PNAE e da feira local. Informou que a maioria dos 
produtos já são certificados, e que os próprios produtores procuram a 
EMATER para participar de tais programas. A Sra. Cristiane 
complementou dizendo que estes programas são uma forma de 
incentivo para que as famílias retornem ou permaneçam no campo. O 
Vereador Heldemir Azevedo Alves fez uma observação quanto ao 
crescimento do gado leiteiro, associando tal fato, principalmente, ao 
desenvolvimento da agroindústria local. Em seguida, indagou aos 
representantes da EMATER sobre o desenvolvimento da piscicultura 
em nosso Município. O Sr. Marco Antônio disse que hoje, em São 
João Nepomuceno, existem apenas produtores informais. Comentou 
sobre a necessidade da comercialização, que somente pode ser 
efetivada se houver um abatedouro. Disse que, se o mercado for 
favorável, a produção fica facilitada. O Vereador ainda indagou se na 
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olericultura os produtos são orgânicos. O Sr. Marco Antônio disse que 
ainda são usados alguns produtos químicos, mas que a EMATER está 
sempre atenta e prestando as orientações necessárias. Frisou que as 
quantidades usadas são pequenas, até mesmo pelo fato de que, em 
nossa região, não há tanta disponibilidade destes produtos. Neste 
momento, o Vereador Heldemir questionou qual é a maior 
reinvindicação, hoje, dos produtores rurais. O Sr. Marco Antônio citou 
que está sendo formado no Município o Conselho Municipal de 
Desenvolvimento Rural Sustentável - CMDRS, que contará com a 
participação de representantes de todas as comunidades rurais do 
Município. Assim sendo, será elaborado o Plano Municipal de 
Desenvolvimento Rural Sustentável - PMDRS, que traçará metas, 
buscando solucionar as principais demandas dos produtores rurais 
locais. Contudo, afirmou que a maior reinvindicação ainda é o pedido 
de melhoria das estradas vicinais. Disse que é necessário que o 
Município incentive não só as indústrias têxteis, mas também o setor 
de alimentos, o que contribuirá muito para o aumento da produção. 
Citou, por exemplo, que o subsídio concedido para a utilização, pelos 
produtores, de patrulha mecanizada, é revertido para o Município 
através de recebimento de ICMS. Dando continuidade à fala dos 
Vereadores, o Vereador José Maria de Almeida citou a Lei nº. 3.168, 
de 27 de dezembro de 2017, projeto de sua autoria, que “Dispõe sobre 
a Política de Incentivo à Cultura do Bambu, e dá outras providências”. 
O Vereador também comentou que tem observado um aumento da 
quantidade de árvores extintas em nosso Município. Comentou 
também, sobre o plantio de breu, cuja madeira é muito utilizada para a 
construção civil, e sobre o plantio de batata doce. Complementando a 
fala do Vereador, o Sr. Marco Antônio citou que os produtores não 
possuem muito interesse no plantio de árvores, mas que, a EMATER 
tem salientado e orientado sobre a importância da existência de 
árvores nas propriedades, até mesmo para a pecuária. Com relação ao 
breu, afirmou que hoje, há falta de sementes no mercado para a 
produção de mudas. Citou também, que a EMATER tem uma parceria 
com o IEF – Instituto Estadual de Florestas, visando à recuperação de 
áreas degradadas, bem como a preservação de nascentes, nas 
propriedades rurais. Com relação ao plantio de batata doce afirmou 
que para sua produção são necessárias áreas maiores, assim como, não 
é um produto muito pedido pelo PNAE, o que desestimula a produção. 
Comentou que, geralmente, os alimentos solicitados pelo PNAE, são 
aqueles que demandam um pequeno espaço, uma vez que, a maioria 
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dos produtores locais, são agricultores familiares. Ao final, o 
Presidente agradeceu a presença do Sr. Marco Antônio e da Sra. 
Cristiane a esta Casa. 
 
5ª) Grande expediente: 
 
- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº. 
12/2019, que “Institui, no calendário de comemorações oficiais do 
Município, a Semana Municipal da Juventude”, de autoria do 
Vereador Francisco Augusto Baptista de Oliveira Carillo. Parecer n° 
15/2019 da Comissão de Legislação, Justiça e Redação e Parecer nº. 
07/2019, da Comissão de Serviços Públicos Municipais. Ambos 
aprovados. 
 
6ª) Apresentação sem discussão: 
 
Projetos do Executivo 
 
- Projeto de Lei nº. 14, de 23 de abril de 2019, que “Dispõe sobre a abertura 
de crédito adicional especial e dá outras providências”. Distribuído para a 
Comissão de Legislação, Justiça e Redação e para a Comissão de Finanças, 
Orçamento e Tomada de Contas. 
 
Projetos do Legislativo: 
 
- Projeto de Lei nº. 13, que “Institui no âmbito do Município, a Feira 
Municipal da Saúde e dá outras providências”, de autoria do Vereador 
Heldemir Azevedo Alves. Distribuído para a Comissão de Legislação, 
Justiça e Redação e para a Comissão de Serviços Públicos Municipais. 
 
- Projeto de Lei nº. 15, que “Dá nova redação, com vistas à correção de erro 
material, a dispositivo da Lei nº. 3.250, de 1º de abril de 2019”, de autoria 
da Mesa Diretora. Distribuído para a Comissão de Legislação, Justiça e 
Redação. 
 
- Projeto de Lei nº. 16, que “Dá denominação a logradouro público de 
‘Décio Henriques Leite”, de autoria do Vereador Antônio José da Costa. 
Distribuído para a Comissão Especial. Presidente: Vereador Heldemir 
Azevedo Alves. Relator: Vereador Irio Henriques Furtado Filho. 
Secretário: Vereador Edison de Souza Silva. 
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- Parecer Prévio do Tribunal de Contas do Estado de Minas Gerais, 
referente à Prestação de Contas da Prefeitura Municipal - Exercício de 
2017, Processo nº. 1.047.913. Distribuído para a Comissão de Legislação, 
Justiça e Redação e para a Comissão de Finanças, Orçamento e Tomada de 
Contas. 
 
7ª) Proposições dos Vereadores: 
 
- Indicação nº 64/2019: Vereador Edison de Souza Silva, solicitando 
ao Executivo Municipal a realização de convênio para que seja 
emitida, no Município de São João Nepomuceno, a Credencial de 
Estacionamento Especial conforme as Resoluções 303 e 304 do 
Conselho Nacional de Trânsito (Contran), publicadas no dia 
22/12/2008, e que tratam, respectivamente, da regulamentação das 
vagas de estacionamento de veículos destinas ao uso exclusivo de 
idosos e pessoas com deficiência e com dificuldade de locomoção. 
 
- Pedido de Providência nº 04/2019: Vereador Edison de Souza 
Silva, solicitando ao Executivo Municipal que faça cumprir o que 
determina a Lei nº. Municipal nº 2.673, de 10 de março de 2010, nos 
festejos da 45ª Exposição Agropecuária de São João Nepomuceno. 
Requereu, ainda, por sugestão do Vereador Irio Henriques Furtado 
Filho, que a Municipalidade providencie o cumprimento dos termos 
da Lei nº 2.938, de 23 de abril de 2014, que “Dispõe sobre a instalação 
de banheiros químicos quando algum grande evento estiver 
programado na área territorial do Município”, notadamente o disposto 
em seu artigo 3º. 
 
- Indicação nº 63/2019: Vereador Edison de Souza Silva, solicitando 
ao senhor Prefeito Municipal, providências com relação à construção 
de passeio público na Travessa Prefeito Nagib Camilo Ayupe, em 
frente à Asfecer.   
 
- Moção de Pesar nº 15/2019: Vereador Heldemir Azevedo Alves, 
manifestar sua solidariedade e seu profundo pesar pelo falecimento de 
Maria das Graças Silva Freitas, apresentando, publicamente, 
condolências à família enlutada. 
 
- Requerimento nº 10/2019: Vereador Francisco Augusto Baptista de 
Oliveira Carillo, requerendo a formação de uma Comissão Especial, 
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tendo em vista a existência de denúncia, na qual supostamente há 
inconsistências nas contas vinculadas ao CRAS e o comparecimento 
espontâneo da Secretária Municipal de Desenvolvimento e Assistência 
Social a esta Casa, oportunidade em que prestou esclarecimentos e 
apresentou documentos para serem analisados. 
 
- Requerimento nº 11/2019: Vereador Francisco Augusto Baptista de 
Oliveira Carillo, solicitando, à Mesa Diretora, que estude a viabilidade 
da realização de um mutirão, com as identificadoras ad hoc, visando 
contemplar determinado segmento da comunidade, com a confecção 
do documento de identidade, tendo em vista que, após visita à Dra. 
Letícia Baptista Gamboge Reis, Delegada Geral, Diretora do Instituto 
de Identificação da Polícia Civil do Estado de Minas Gerais, o 
Vereador conseguiu uma cota extra de 200 (duzentas) cédulas para 
confecção de Carteiras de Identidade junto a esta Câmara Municipal, 
para realização de ação social. 
 
- Moção de Aplausos nº 16/2019: Vereador Francisco Augusto 
Baptista de Oliveira Carillo, parabenizando o promoter Yuri Tavares 
pela 1ª edição do Desfile “Idade da Loba”, realizado no dia 13 de 
abril, no Clube Trombeteiros. 
  
- Indicação nº. 65/2019: Vereador Irio Henriques Furtado Filho, 
sugerindo ao Executivo Municipal que, juntamente com a Secretaria 
de Educação, estude a possibilidade de estabelecer parceria para a 
realização de treinamento voltado à prevenção de incêndios nas 
escolas da rede municipal de ensino.  
 
- Moção de Aplausos nº 14/2019: Vereador Irio Henriques Furtado 
Filho, parabenizando a Companhia de Teatro Novos Horizontes pela 
belíssima encenação da Paixão e Morte de Cristo, que, mais uma vez, 
emocionou os fiéis e proporcionou um importante momento de 
reflexão na Semana Santa. 
 
- Moção de Pesar nº 13/2019: Vereador Irio Henriques Furtado Filho, 
expressando o mais profundo sentimento de pesar pelo falecimento do 
músico são-joanense Wilson Ramiro, apresentando, publicamente, 
condolências à família enlutada. 
 



71 
 

- Indicação nº 61/2019: Vereador Nei Medina de Oliveira, solicitar ao 
Chefe do Executivo que revitalize a Praça Tenente Francisco da Silva 
Lobão, localizada no cruzamento da Rua José Araújo Pinto com 
Avenida Carlos Alves, próximo ao Tiro de Guerra. 
 
- Indicação nº 62/2019: Vereador Nei Medina de Oliveira, solicitar ao 
Chefe do Executivo que revitalize a Praça Carlito Ricardo Guazzi, 
localizada na Avenida Zeca Henriques. Sugeriu a troca dos brinquedos 
por outros mais seguros e, principalmente, uma análise da eficácia do 
chafariz, visto que estamos diante de uma incidência de Dengue, sem 
precedentes, em nosso Estado, em especial em nossa cidade. A 
indicação justifica-se pelo fato de o equipamento estar com água 
parada, podendo servir de criadouro para o mosquito Aedes aegypti. 
 
- Moção de Pesar nº 12/2019: Vereador Ruy Rodrigues Barbosa, 
manifestando sua solidariedade e seu profundo pesar pelo falecimento 
de Maria das Graças Sporch Tozatto, ocorrido no último dia 14 de 
abril, apresentando, publicamente, condolências à família enlutada. 
 
8ª) Ordem do dia: 
 
- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº. 12/2019, que 
“Institui, no calendário de comemorações oficiais do Município, a 
Semana Municipal da Juventude”. Aprovado. 
 
- O Presidente declarou aprovado, em primeiro turno, o Projeto de Lei 
nº. 12/2019. 
 
9ª) Apresentação do Requerimento solicitando a dispensa do 
Interstício Legal. Aprovado. 
 
10) O Presidente declarou encerrada a décima sessão, e declarou 
aberta a décima terceira Reunião Ordinária, da Sessão Legislativa de 
2019. 
 
- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº. 12/2019, que 
“Institui, no calendário de comemorações oficiais do Município, a 
Semana Municipal da Juventude”. Aprovado. 
 
11) Ato de proclamação das leis: 
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O Presidente declarou aprovado o Projeto de Lei nº. 12/2019. 
 
12) Encerramento: 
 
- Palavra livre: Usaram da mesma todos os Vereadores. O Vereador 
José Maria de Almeida sugeriu que fosse formada uma Comissão 
Especial para se reunirem com o Presidente da AMM – Associação 
Mineira de Municípios, buscando uma solução para a questão 
financeira do Hospital São João, principalmente pela ausência de 
repasses das Prefeituras vizinhas, que utilizam os serviços do Pronto 
Socorro e do Hospital, sem a correspondente contrapartida. Nesse 
momento, o Vereador Edison de Souza Silva comentou que o 
problema maior encontra-se perante os Municípios de Descoberto e 
Rochedo de Minas. O Vereador disse que o Presidente da AMM não 
tem o poder de “obrigar” esses Municípios a colaborarem, e que vê 
como mais efetivo, uma representação ao Promotor de Justiça, para 
que seja feito algo judicialmente. Segundo o Vereador Heldemir 
Azevedo Alves, é sabido que, realmente, os Municípios de Rochedo 
de Minas e Descoberto é que utilizam os serviços além do pactuado. 
Informou que, ao que parece, o Prefeito Municipal está entrando em 
entendimento com os Prefeitos das cidades vizinhas, buscando uma 
solução para este impasse. Prosseguiu com a palavra, comentando que 
o atual Governo Estadual está buscando o fortalecimento da Rede de 
Urgência e Emergência. Comentou que o Hospital São João realmente 
tem alguns problemas, mas o que tem que ser trabalhado é o seu 
fortalecimento através de incentivos. Prosseguindo, comentou que a 
formação de Comissão Especial para visita aos Municípios vizinhos, 
poderia ser uma alternativa. Em aparte, o Vereador José Maria disse 
que a intenção de ir até a AMM é reunir todos os Municípios na busca 
de uma solução. O Vereador Heldemir, então, completando sua fala, 
afirmou que, atualmente, vem sendo aplicado dinheiro em hospitais 
sem resolutividade, e que, ao invés, se os recursos fossem aplicados na 
rede, hospitais, como o Hospital São João, estariam em melhores 
condições. Retomando a palavra, o Vereador José Maria disse que a 
Prefeitura Municipal desmanchou um passeio no Bairro Três Marias, 
tendo ouvido muitas reclamações de moradores que estão tendo que 
trafegar pelo barro. Novamente com a palavra o Vereador Heldemir, 
este lamentou as mortes das Senhoras Graça Freitas e Gracinha 
Tozzatto, assim como do Sr. Wilson Ramiro. Também sugeriu que o 
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Presidente encaminhe convite ao Secretário Municipal de Saúde, ao 
Coordenador do Centro de Epidemiologia e ao Secretário de 
Desenvolvimento Urbano, para comparecem a esta Casa, a fim de 
prestarem informações e esclarecimentos sobre a alta incidência dos 
casos de dengue em nosso Município. O Vereador Francisco Augusto 
Baptista de Oliveira Carillo agradeceu os colegas pela aprovação do 
Projeto de Lei nº. 12/2019. O Vereador Edison de Souza Silva 
agradeceu a aprovação de suas proposições e prestou homenagem à 
saudosa Gracinha Tozzatto, o que foi corroborado pelo Vereador Nei 
Medina de Oliveira. O Vereador Irio Henriques Furtado Filho 
agradeceu pela aprovação de suas proposições e comentou sobre a 
importância do Hospital São João para nossa cidade. 
 
- Avisos e comunicações da Mesa: 
 
- O Presidente solicitou, com a concordância do Plenário, a alteração 
da data de realização da Sessão Solene, para a entrega das Comendas 
Mérito Legislativo, que deverá ser realizada no dia 18 de julho de 
2019. Assim sendo, designou a data limite de 07 de maio de 2019, 
para a entrega dos nomes, com os respectivos currículos, ao Conselho 
de Mérito, criado pela Lei nº. 2.023/1999. 
 
- Atendendo ao Requerimento de nº. 10/2019, de autoria do Vereador 
Francisco Augusto Baptista de Oliveira, nomeou a Comissão Especial, 
composta pelos seguintes Vereadores: Presidente: Vereador Francisco 
Augusto Baptista de Oliveira Carillo. Relator: Vereador Edison de 
Souza Silva. Secretário: Vereador Irio Henriques Furtado Filho. 
 
- Informou que a Prestação de Contas Anual do Município de São 
João Nepomuceno, referente ao exercício de 2018, foi entregue a esta 
Casa nesta data, estando disponível para consulta a todos os 
interessados. 
 
- Próxima Reunião Ordinária no dia 07 de maio de 2019. 
 
- Sem mais a tratar, o Presidente encerrou a presente Reunião. 
 
Redatora: Paula Soares Knop. 
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Antônio José da Costa 

PRESIDENTE  

 
 

Ruy Rodrigues Barbosa 
VICE – PRESIDENTE 

 
 

Nei Medina de Oliveira 
SECRETÁRIO 

 

  


